

《河南新闻阅评》第47期(摘编)

# 描画一幅新时代河南乡贤群英谱

——评河南日报农村版“大中原新乡贤”系列报道

“西滑封,村小、人少、地少、企业多、名气大,是个和华西村、刘庄等齐名的老典型了;西滑封村的老书记王在富和华西的吴仁宝、刘庄的史来贺一样,都曾经是人大代表。这些对于我们来说,既是动力,又是压力。”西滑封村党委书记王有利说。

这是4月20日河南日报农村版“大中原新乡贤”专栏刊发的《西滑封的中国乡村价值》一稿中,引用武陟县西陶镇西滑封村党委书记王有利的话,也是他当上西滑封村掌舵人14年来的心里话。由省文明办、河南日报报业集团主办,河南日报农村版承办的“寻找中原新乡贤”活动开展后,作为河南新乡贤的代表,王有利成了记者的采访对象。

河南日报农村版开设这一专栏,始于2017年8月30日。他们

派出精干记者深入我省各地农村,以鲜活的语言生动报道河南新乡贤涵育文明乡风、促进农村发展、维护农村和谐、推动乡村振兴、助推社会主义核心价值观在农村落地生根的事迹。至目前,已陆续刊发27篇稿件,在读者中引起强烈反响。

“大中原新乡贤”专栏刊发的首篇报道《“老贺调解室”的故事》,讲述了汝州市纸坊镇司法所人民调解员贺二奎的故事。老贺调解室目前已成为纸坊镇乃至汝州市的一块金字招牌,读完整篇报道,让人感觉贺二奎当得起司法部表彰的“全国模范人民调解员”称号;栏目还推出《让幸福回到乡亲们身边》,讲述了经商有成后返乡当村支书带领村民共同致富的“焦裕禄式好干部”代玉建的故事;《一叶一福夕阳红》,让你知

道30年如一日照顾老人的敬老院院长叶丙福;《国粹书法的王氏解读》,让你了解痴心弘扬国粹的企业家、书法家、慈善家王好君……一个个栩栩如生的河南新乡贤,通过记者的描述,生动形象地站立在读者眼前,看得见、摸得着、信得过,让人感喟河南乡土文化的厚重。

阅评员认为,在深入实施十九大提出的乡村振兴战略大背景下,河南日报农村版及时推出该组报道,宣扬河南新乡贤们以自己的经验、学识、专长、技艺、财富以及文化修养,参与新农村建设、振兴河南乡村的实践,弘扬河南厚重的乡土文化,对社会主义核心价值观观深植农村、凝聚人心、促进和谐、重构河南乡村传统文化大有裨益,“大中原新乡贤”专栏的策划和实践,值得肯定。

## 线上线下载发力 全球喝彩大河南

□李鹏

盛装亮相外交部舞台,与世界携手河南更出彩。出彩的河南,不仅闪耀在中国外交部蓝厅,更跃动在自媒体平台 and 社交网络上。

4月13日,线下,以“新时代的中国:与世界携手让河南出彩”为主题的外交部河南全球推介活动在北京隆重举行。同时,在线上,河南日报新媒体平台全方位报道了这场“春天里的盛事”,网友们的热情被点燃,齐力加油鼓劲,为新时代的河南喝彩。

河南日报客户端在配合报纸联动、实时推送好此次推介会多篇重磅稿件之外,还制作推出了别具一格的创意海报和H5动感长卷,带领网友于方寸屏幕间,领略中原大天地。该活动相关稿件在河南日报各新媒体平台总阅读量突破6000万人次。其中,河南日报官方微博为支持活动开设了独家主持的话题#大美河南#,话题阅读量在新浪微博达1360万。河南日报官方微信精心打造出《重磅!三天后,外交部将向全球推介河南!》《河南8分钟高清形象片惊艳全球!今天,世界聚焦河南》等数篇10万+稿件,迅速被国内主流媒体转载,风行朋友圈。

通过千万+级的河南日报新媒体平台,这些10万+博文展现出来的是亿万中原儿女开放的姿态和拥抱世界的热情,互联网和新媒体平台在线上拉近了彼此了解的距离。

“一部河南史,半部华夏册,点赞河南!”这条在新媒体平台和社交网络上被点赞最多的留言,真正表达出了中外网友对于领略中华文明和河南深厚历史底蕴的向往。

河南日报客户端推广大使、郑州交警杨华民的留言则更接地气:“我在郑州市花园路农业路口执勤,常常有年轻人和中年人来打听河南博物院怎么走。想了解中华文明的源远流长,请到河南!”

网友@止于至善:湖南人民发来祝贺,作为曾经在郑州上过大学的学生,早已经把河南当做第二故乡,祝愿河南未来发展更加美好,郑州加油!

网友@冯玉学:春节去了河南8天,感觉河南的旅游很发达,名胜古迹很多。唐三彩印象深刻,河流保护得很好,水很清。再去河南时,相信会有新的惊喜。

《河南新闻阅评》第45期(摘编)

# 河南日报 理论版解读十九大精神入脑入心

十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,是我们党进入新时代、开启新征程的政治宣言和行动纲领。河南日报理论版充分发挥自身优势进行深度阐释和解读,连续推出一批由中国社科院、中央党校、中宣部等单位的知名专家学者撰写的长篇理论文章。这些文章的撰稿人均均为党建研究领域的名家、大家,在国内社科理论界享有很高的威望,如中央党校原副校长李君如,中宣部宣传舆情研究中心主任、思想政治工作研究所所长刘汉俊,中国社科院马克思主义研究院副院长金民卿……这一系列文章主题突出、观点鲜明,论述严谨、思想深邃,条理清晰、语言流畅,体现了大家风范。文章具有极高的

理论性、思想性和指导性,成为河南日报宣传十九大精神系列报道中的一大亮点。

在对十九大精神的宣传解读中,河南日报理论版有节奏、有章法,充分把握理论宣传的时、度、效,使党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想真正入脑入心。理论版开设专栏,约请我省社科理论界专家学者,结合河南实际,就贯彻落实十九大精神谈体会、谈感受、谈措施。推出了“开启新征程 谱写新篇章”主题征文,文章既有对河南发展的宏观思考和战略研究,也有对具体领域、具体工作提出的意见和建议。

为推动党的创新理论进基层,往深里走、往实里走、往心里走,河南日报将理论版稿件通过河南日

报客户端、大河网理论频道及时转发,并在内容和呈现形式上进行二次包装,使理论文章更生动、更便于新媒体平台阅读,拓宽了理论传播渠道,引起社会各界广泛关注。河南日报还将理论宣传搬到手机上,通过河南手机报精准推送。党报与新媒体的深度融合,大大增强了理论宣传的覆盖面和影响力。

阅评员认为,河南日报在理论版上策划推出的一系列理论文章,既具有高屋建瓴的指导性,又具有切合河南实际的针对性,展示了河南日报作为省级党报的权威性和影响力。其在理论传播方式上的创新,对于主流媒体如何拓展理论传播渠道,具有借鉴意义。

《河南新闻阅评》第41期(摘编)

# 河南日报 关注思政课报道接地气有温度

3月初以来,河南日报连续推出《思政课可以很“红”也很“炫”》《关注优秀传统文化进校园》两组系列报道,全面呈现我省高校改进思想政治课教育的方式方法,引起了强烈反响。

《关注优秀传统文化进校园》系列共两篇,分别是3月22日9版头条推出的《“活”起来的传统文化“火”了校园》、3月26日5版头条推出的《让传统文化滋润学子心灵》。

尤其值得关注的是,3月5日至11日,河南日报连续推出的《思政课可以很“红”也很“炫”》6篇系列报道,折射出我省高校扎实做

好党的创新理论进课堂、进教材、进师生头脑工作的亮点。6篇稿子从不同角度,用鲜活的事例和灵动的文字,印证了习近平总书记对高校思政教育重要指示的科学性、指导性、针对性。《黄河科技学院:帮学生扣好人生“第一粒扣子”》,从习近平总书记“要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点”论断入手,展示了该校培养“六有”大学生的做法;《河南中医药大学:“思政”武装思想点燃青春火焰》中,记者写道:同学们听基础医学院李具双教授的课,“就像吃了薄荷和党参,既提神醒脑又补气养血”,形象的比喻增强

了文章的可读性、趣味性。这组报道推出后,在社会上引起强烈反响,多所高校的校园网、微信、微博纷纷转载,很多大学生跟帖留言。

阅评员认为,河南日报推出的思政课系列报道,紧扣习近平总书记对高校思政工作的重要指示,把理论融入生动的例子和实践,站位高、写法活,接地气、有温度,对我省各高校的思政教育有着借鉴意义,也是体现十九大精神,运用新闻报道“建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态”的具体行动,值得肯定。

## 《新闻爱好者》 三篇文章收入 《中国出版年鉴2017》

本报讯 昨日从《中国出版年鉴》杂志社传来消息,在最新出版的《中国出版年鉴2017》中,《新闻爱好者》杂志发表的文章有三篇被全文转载或摘编,并有多篇文章进入文章索引,获近年来最好成绩。

据悉,《中国出版年鉴2017》版中全文转载了张光辉的《坚持正确舆论导向积极稳妥推进媒体融合——学习习近平总书记“2·19”讲话心得体会》、童兵的《中国当代新闻理论核心理念的界定》两篇文章,转摘了丁柏铨的《论舆论监督和正面宣传的辩证统一关系》。入选文章数量和列入文章索引的文章数量,都是近年来最多的一次。《中国出版年鉴》由中国出版协会主办,是新闻出版广电行业的一部大型综合性年鉴,是集学术性、实用性、权威性为一体的专业性工具书,是一部记载行业发展繁荣面貌的编年史,在新闻出版广电行业具有重要的学术地位。

近年来,《新闻爱好者》杂志着力提高办刊质量,瞄准国内一流期刊水平不断奋进。杂志学术质量和编校质量不断提高,文章转载率、转摘率、被引用率大幅提升。为提高学术质量和学术品位,增强权威性和影响力,杂志每期均组织多篇名家的文章。特别是每期的“本期关注”等栏目,都经过精心策划,然后组织专家教授撰稿,文章发表后均获得较大反响,受到业界和学界好评。

王磊